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Szanowny Panie Radny,

odpowiadając na interpelację dotyczącą decyzji Prezydenta Ukrainy o nadaniu jednostce Sił 

Operacji  Specjalnych  Ukrainy  honorowego  imienia  „Bohaterów  UPA”  uprzejmie  informuję, 

co następuje.

Miasto Lublin zajęło w tej sprawie jednoznaczne i publiczne stanowisko. Podzielamy ocenę 

wyrażoną przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych Rzeczypospolitej Polskiej oraz Ambasadę 

RP w Kijowie, zgodnie z którą gloryfikacja formacji odpowiedzialnych za zbrodnie na ludności 

cywilnej rani pamięć polskich ofiar oraz utrudnia dialog i proces pojednania między narodami 

polskim i ukraińskim.

Jednocześnie należy podkreślić, że decyzja będąca przedmiotem interpelacji została podjęta 

przez  najwyższe  władze  państwowe  Ukrainy.  Jest  to  zatem  kwestia  należąca  przede 

wszystkim do sfery relacji między państwami. W tym zakresie stanowisko Rzeczypospolitej 

Polskiej  zostało  przedstawione  w sposób  jasny,  publiczny  i  niebudzący  wątpliwości  przez 

właściwe organy państwa.

Lublin od blisko trzydziestu lat rozwija współpracę z ukraińskimi samorządami. Miasto posiada 

obecnie dziewięć miast partnerskich w Ukrainie: Łuck (1996), Lwów (2000), Równe (2003), 

Ługańsk (2003), Iwano-Frankiwsk (2009), Starobielsk (2013), Sumy (2014), Charków (2022) 

oraz Krzywy Róg (2023). Ponadto współpracuje z miastami zaprzyjaźnionymi: Winnicą (2013), 

Kamieńcem Podolskim (2016), Dnieprem (2017) i Żytomierzem (2023).

Relacje  te  były  budowane  przez  wiele  lat  niezależnie  od  zmian  politycznych  w  Polsce

i Ukrainie. Jeszcze przed rozpoczęciem pełnoskalowej agresji Rosji współpraca samorządowa 

zaowocowała  tysiącami  bezpośrednich  kontaktów  między  mieszkańcami,  organizacjami 

społecznymi, instytucjami kultury, szkołami, uczelniami i przedsiębiorcami. Przyczyniła się ona 
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do lepszego wzajemnego poznania oraz przełamywania stereotypów. W ciągu blisko trzech 

dekad  udało  się  stworzyć  trwałe  mosty  porozumienia  pomiędzy  Polakami  i  Ukraińcami, 

pomimo niełatwej i niekiedy bolesnej historii naszych narodów. 

Krytyczna  ocena  decyzji  władz  państwowych  Ukrainy  nie  powinna  zatem  oznaczać 

przenoszenia odpowiedzialności za te decyzje na samorządy i społeczności lokalne, które od 

lat pozostają partnerami Lublina. Nie oznacza to jednak obojętności wobec kwestii pamięci 

historycznej.  Przeciwnie – Lublin  konsekwentnie  opowiada się  za poszanowaniem prawdy 

historycznej,  godnym  upamiętnieniem  ofiar  tragicznych  wydarzeń  w  relacjach  polsko-

ukraińskich oraz prowadzeniem otwartego dialogu o trudnych kartach wspólnej historii.

Jednocześnie  pozostajemy świadomi,  że  Polska i  Ukraina stoją  dziś  po tej  samej  stronie 

wobec  największego  zagrożenia  dla  bezpieczeństwa  Europy  od  zakończenia  II  wojny 

światowej. Naród ukraiński i Siły Zbrojne Ukrainy bronią swojej niepodległości przed rosyjską 

agresją, która stanowi również zagrożenie dla Polski i całej wspólnoty europejskiej.

Lublin  będzie  nadal  rozwijał  współpracę  z  ukraińskimi  miastami  partnerskimi  oraz 

konsekwentnie  domagał  się  szacunku  dla  prawdy  historycznej  i  pamięci  ofiar.  Jesteśmy 

przekonani, że trwałe pojednanie polsko-ukraińskie wymaga zarówno uczciwego spojrzenia 

na historię, jak i odpowiedzialności za wspólną przyszłość naszych narodów. 

Sekretarz Miasta Lublin

Andrzej Wojewódzki
(dokument w postaci elektronicznej podpisany

kwalifikowanym podpisem elektronicznym)
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	Szanowny Panie Radny,

odpowiadając na interpelację dotyczącą decyzji Prezydenta Ukrainy o nadaniu jednostce Sił Operacji Specjalnych Ukrainy honorowego imienia „Bohaterów UPA” uprzejmie informuję, co następuje.



Miasto Lublin zajęło w tej sprawie jednoznaczne i publiczne stanowisko. Podzielamy ocenę wyrażoną przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych Rzeczypospolitej Polskiej oraz Ambasadę RP w Kijowie, zgodnie z którą gloryfikacja formacji odpowiedzialnych za zbrodnie na ludności cywilnej rani pamięć polskich ofiar oraz utrudnia dialog i proces pojednania między narodami polskim i ukraińskim.



Jednocześnie należy podkreślić, że decyzja będąca przedmiotem interpelacji została podjęta przez najwyższe władze państwowe Ukrainy. Jest to zatem kwestia należąca przede wszystkim do sfery relacji między państwami. W tym zakresie stanowisko Rzeczypospolitej Polskiej zostało przedstawione w sposób jasny, publiczny i niebudzący wątpliwości przez właściwe organy państwa.



Lublin od blisko trzydziestu lat rozwija współpracę z ukraińskimi samorządami. Miasto posiada obecnie dziewięć miast partnerskich w Ukrainie: Łuck (1996), Lwów (2000), Równe (2003), Ługańsk (2003), Iwano-Frankiwsk (2009), Starobielsk (2013), Sumy (2014), Charków (2022) oraz Krzywy Róg (2023). Ponadto współpracuje z miastami zaprzyjaźnionymi: Winnicą (2013), Kamieńcem Podolskim (2016), Dnieprem (2017) i Żytomierzem (2023).

Relacje te były budowane przez wiele lat niezależnie od zmian politycznych w Polsce

i Ukrainie. Jeszcze przed rozpoczęciem pełnoskalowej agresji Rosji współpraca samorządowa zaowocowała tysiącami bezpośrednich kontaktów między mieszkańcami, organizacjami społecznymi, instytucjami kultury, szkołami, uczelniami i przedsiębiorcami. Przyczyniła się ona do lepszego wzajemnego poznania oraz przełamywania stereotypów. W ciągu blisko trzech dekad udało się stworzyć trwałe mosty porozumienia pomiędzy Polakami i Ukraińcami, pomimo niełatwej i niekiedy bolesnej historii naszych narodów. 



Krytyczna ocena decyzji władz państwowych Ukrainy nie powinna zatem oznaczać przenoszenia odpowiedzialności za te decyzje na samorządy i społeczności lokalne, które od lat pozostają partnerami Lublina. Nie oznacza to jednak obojętności wobec kwestii pamięci historycznej. Przeciwnie – Lublin konsekwentnie opowiada się za poszanowaniem prawdy historycznej, godnym upamiętnieniem ofiar tragicznych wydarzeń w relacjach polsko-ukraińskich oraz prowadzeniem otwartego dialogu o trudnych kartach wspólnej historii.



Jednocześnie pozostajemy świadomi, że Polska i Ukraina stoją dziś po tej samej stronie wobec największego zagrożenia dla bezpieczeństwa Europy od zakończenia II wojny światowej. Naród ukraiński i Siły Zbrojne Ukrainy bronią swojej niepodległości przed rosyjską agresją, która stanowi również zagrożenie dla Polski i całej wspólnoty europejskiej.



Lublin będzie nadal rozwijał współpracę z ukraińskimi miastami partnerskimi oraz konsekwentnie domagał się szacunku dla prawdy historycznej i pamięci ofiar. Jesteśmy przekonani, że trwałe pojednanie polsko-ukraińskie wymaga zarówno uczciwego spojrzenia na historię, jak i odpowiedzialności za wspólną przyszłość naszych narodów. 









Sekretarz Miasta Lublin

Andrzej Wojewódzki

(dokument w postaci elektronicznej podpisany
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